



# 县级中学高三物理分层作业模式设计与实践

吕丹 蔡武德

(云南师范大学物理与电子信息学院 云南昆明 650500)

(收稿日期:2017-03-30)

**摘要:**结合多年教学实践经验,对新课程理念指导下的高三物理分层作业模式进行了探讨。结果表明,结合实际的分层作业模式能够充分激发学生对学习物理的兴趣,调动学生做作业的积极性,并且对学生物理成绩的进一步提升有很好的作用。

**关键词:**高三物理 分层作业 设计

学生经过高一、高二两年的物理学习,物理的基础水平、学习能力、数学应用能力和课堂知识需求层次分化明显<sup>[1]</sup>。作为县级中学物理教师,如何立足学校特点、学生学情,依据学生现有物理基础水平进行分层作业模式研究是一项非常有意义的工作。只有结合实际的分层作业模式才能够充分激发学生对学习物理的兴趣,引导学生在各自的基础上解答力所能及的习题,促使学生的物理成绩都得到提高,从而达到全面提高高中物理教学水平和质量的目的。

## 1 分层作业设计的总体思路

根据学生的学习基础、学习态度、个人意愿,将全班学生由高到低分成A,B,C3个层次。A层学生基础扎实,接受能力强,有一定的学习方法,应注重培养其思维发散能力、综合运用知识的能力。B层学生有一定基础但不扎实,接受能力稍弱,欠缺一套适合自己的学习方法,运用基础知识解决问题时稍有困难,综合能力较弱,应注重培养其掌握基础知识、运用基础知识解题的能力。C层学生基础较差,课堂上几乎不能跟上教师授课进度,完全没有科学的学习方法,基础知识、基本概念易混淆,应注重培养其理解基础知识的能力,多鼓励他们,以便建立学习的自信心<sup>[2]</sup>。

根据学生的分层情况,可将作业也进行3个层次的分层:A层作业,主要针对A层学生,题目类型

广泛且具有较强的灵活性,能激发学生的思考与想象力,做一些综合型练习,在深化所学知识基础上将基本知识运用到实际问题中。通过这类练习可以检查学生对于所学知识掌握的程度及灵活运用的能力,使得A层学生在“吃饱”的基础上增加学习兴趣。B层作业,主要针对B层学生,提升基础的同时将重点放在综合知识的理解与简单运用上,做一些加强型练习,在基础知识过关的基础上能做一些简单的综合题,通过这类练习可以使学生掌握并巩固基础知识,将所学知识灵活运用。C层作业,主要针对C层学生,重点放在对基础知识和基本概念的巩固与运用,做一些基础型练习,在巩固基础的同时能做一些简单的运用,通过这类练习使得C层学生能够理解所学知识,增强其学习物理的信心。

## 2 分层作业设计的具体做法

### 2.1 对学生进行分层的具体做法

首先教师要对班级内所有学生的学习状况、学习能力和物理基础存在的差异有全面的了解,才可以保证教师制定出来的分层作业符合学生学习的实情,才能达到提高学习效率,减负增效的效果。对学生分层的依据为:让全体学生参加至少3次基础考核测试,若正确率达到70%及其以上则测试过关。基础考核测试未过关的学生分为C层学生,基础考核测试过关的学生进入至少两次运用考核测试,若

**作者简介:**吕丹(1988-),女,在读硕士研究生,研究方向学科教学(物理)。

**通讯作者:**蔡武德(1966-),男,教授,研究方向课程与教学论。

正确率达到 60% 及其以上则测试过关,运用考核测试未过关的学生分为 B 层学生,运用考核测试过关的学生分为 A 层学生.

## 2.2 对作业进行分层的具体做法

在作业类型层次化方面,将物理作业设计成“A 层(综合型作业)”“B 层(加强型作业)”“C 层(基础型作业)”3 个类型,分别针对 A,B,C3 层学生. 在作业讲解层次化方面,采取上一层学生对下一层学生进行分析指导,教师对仍存在的问题和不理解的知识点进行集中讲解. 在学生成绩评价层次化方面,是将学生平时课堂表现、完成作业情况和考试成绩三者有机结合起来进行评价.

对不同层次的学生在作业上同样有着不同的要求,表现在练习作业的数量与难度上. 对 A 层学生则不限数量、放开难度,重点放在方法与思维灵活性的培养上;对 B 层学生调节数量、把握难度,重点放在“双基”和能力训练上;对 C 层学生限制数量、控制难度,重点放在基础知识和基本概念层次上.

学生在完成自己规定题目的情况下,鼓励他们选做其他组的题目,这样可以充分激发各层次学生学习的兴趣,提高他们求知的积极性和创造性,让学生始终处于乐学、乐思的状态之中,也体现出下有底、上无顶的学生个性充分发展的教学原则.

## 2.3 对作业讲解进行分层的具体做法

从作业的完成情况可以反馈出学生学习薄弱点,所以对作业的讲解也是提高学习成绩的重要步骤. 在 A 层学生作业问题的反馈下,教师可以鼓励学生之间相互探讨,并适当进行点拨;而对于 B 层学生作业问题的反馈,则可以让 B 层作业全部解答正确的学生尝试解答 A 层的作业来提高自己,对解答出错的学生,则鼓励 B 层全部解答正确的学生对其进行辅导,还不能理解的问题则由教师进行点拨,帮助学生解疑释惑,再进行变式训练. 在 C 层学生作业的反馈情况下,仍然由 B 层学生先给予一些指导,同时教师要与这些学生进行面对面的沟通,及时肯定作业中的进步,并将仍存在的问题和不理解的知识点进行集中个别辅导,直至让学生正确掌握运用<sup>[3]</sup>.

## 2.4 对学生成绩评价进行分层的具体做法

最终学生的成绩评价是将学生平时课堂表现、完成作业情况和考试成绩三者有机结合起来进行

评价.

分层评价学生平时课堂表现,将课堂上提出的问题也分为 A,B,C3 个层次,A 层以基础为主,B 层以提高为主,C 层以综合为主,相应层次的学生答对自己所在层次的问题给予加分,如若答对上一层次的问题则给予双倍加分.

分层评价学生完成作业情况,就是对不同层次学生作业的评价不按一个标准,将学生完成作业的质量及所用时间的评价标准也分成 3 个层次,对 C 层的学生评价标准适当松些,对 B 层的学生评价标准适当严些,对 A 层的学生评价标准较为严格<sup>[2]</sup>.

分层评价学生考试成绩,不能用一个分数线对学生学习结果进行评价,对 A,B,C 层学生给予不同的分数线,学生在自己层次分数的基础上有所进步就要给予鼓励,有学习困难就要给予帮助.

学生成绩评价方法如下:

将 3 项成绩合并后,确定获得最终成绩的标准分数线,将学生学业情况分成优秀、良好、合格、不合格 4 类<sup>[4]</sup>. 根据学生学业情况和所在层次的基本情况进行对比,适当进行层次调整. 对于不能通过本层次认定考核的学生,教师根据其学业情况分析出学生的问题所在,与学生本人一起分析讨论以后,给予他们一些解决问题的意见,督促其按质按量完成学习任务,如若学生仍然不能通过本层次认定考核,应调整降层,在自己层次表现优秀的学生可以进入更高层次学习,以获得更好的发展;在自己层次有所进步又还未达到进入高层次学习的学生及时肯定他们的进步,鼓励他们再接再厉. 让学生借助分层作业看到自己的优势、劣势,在今后的学习中不断进步,逐步走向成功.

## 3 结束语

总之,高中物理实行分层次作业设计,是践行新课改精神的重要体现,是学生全面发展的需要,尤其是针对有些学生学习基础较为薄弱的现状,通过实施分层次作业设计,能够兼顾每一个层次的学生,帮助他们更好地找到自己的定位,引导学生合理选择作业,既能让他们通过练习适合自己的作业来更好地巩固知识,提高能力,又能更好地帮助学生树立信心,建立对物理学习的兴趣,向着更高的学习目标努力.

(下转第 7 页)

置接地气,但是有些却显得高大上,虽然课程名称与内容非常吸引眼球,但是学生真正去学了,感觉还是像听天书,不感兴趣。所以作为创新课程的设计者,教师更加需要了解当代学生的思想动态。

首先要把课程内容设计得贴近学生的生活,从他们喜闻乐见的身边事物入手,挖掘内在的科学素养与科学培养目标。面对的学生应该是全体,而不是像带研究生一样,只针对几个优秀学生,因为传统的物理学作为一门系统化的学科,其基本科学思想与方法,全体学生是可以掌握的,这点从江苏省高考改革后进行的学业水平测试(俗称“小高考”)的通过率上可以看出。但是当代教育不单单是要培养掌握已有知识的人,更是要培养具有创新意识、情感丰富的人,简单地说就是要培养符合一个内在情商与智商都高的年轻人。因此具有激发自我认知意识的探究创新课程,就显得尤为重要。这样的课程设计得

好,设计得合理,一定可以充分调动学生的求知欲望,而且作为社会性动物的学生,一定会在创新探究过程中,通过互助式的方法,通过与同学、老师间的互动沟通,通过对客观体,如书本、实验工具、互联网等等的综合运用,不断地提升自我探索未知世界的能力,从而达成培养自我素养的教育目标。

其实主体间性的理论探讨已经进行了多年,但更多停留在理论阶段,根本问题还是教学改革中对于师生主体关系有一种搞不清、理还乱的认识存在。而当前国家以提升学生核心素养为目标的教育改革,更加需要我们一线教师站稳脚跟,理清教育教学过程中多主体间的关系,才能让物理课堂重新展现出生机与活力。

#### 参 考 文 献

(上接第3页)

#### 参 考 文 献

- 1 章强,庞惠华.高三物理分层教学的实践研究.中学物理,2014,32(11): 23~24
- 2 钟永辉.浅谈物理分层作业的探索.读写算,2015(23):

107

- 3 黄国保.正视学生差异设计分层作业.中学教学参考,2015(8):30
- 4 郭绿环.高中分层教学模式的探索.读写算(教学方法研究),2015(32):67~69

## Design and Practice on Stratification School Assignment Mode of Third Grade Physics in Senior Middle School of County

Lv Dan Cai Wude

(College of Physics and Electronic Information, Yunnan Normal University, Kunming, Yunnan 650500)

**Abstract:** Based on the experience of many years of teaching practice, this paper discusses the operation mode of high school physics under the guidance of the new curriculum idea. The results show that the combination of the actual stratified operation mode can fully stimulate students' interest in learning physics, mobilize the enthusiasm of students to do their homework, and have a good effect on the further improvement of students' physical performance.

**Key words:** high school physics; hierarchical operation; design